

# 黑龙江交通

HEILONGJIANG JIAOTONG



2023年12月26日 星期二

黑龙江省交通运输厅编印

第746期

http://www.hljjt.gov.cn

准印证号:(黑)23000136

E-mail:hljjtjbjb@163.com

## 部水运局来我省开展航道管理工作调研

近日，交通运输部水运局副局长郑清秀带队来我省开展航道管理工作。调研组一行通过实地查看、座谈交流等方式，重点围绕冬季泊位基地管理、航电枢纽运行等方面进行检查指导，厅港口航道处、省航务事业发展中心、中俄航联委中方办公室、省航道事务中心等有关单位主要负责人陪同。

12月13日，郑清秀出席了《中俄界河通航标准(中方)》(制定)总校稿审查会。随后，调研组一行检查了哈尔滨船舶泊位基地冬季安全管理情况，查看了大顶子

山航电枢纽冬季运行情况，听取了黑龙江省航道管理情况汇报。通过一天的检查指导，郑清秀对我省航道管理工作给予了充分肯定，并提出具体要求：一是要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，压实主体责任，细化防范措施，全力做好突发事件应对处置，确保航道泊位基地、航电枢纽等设施冬季运行安全。二是要牢牢把握“十四五”规划契机，切实增强责任感和紧迫感，服务水运经济，努力建设畅通、安全、绿色、高效航道。

## 省厅举办学习贯彻习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神专题读书班

按照省委统一部署，12月11日至13日，省交通运输厅举办学习贯彻习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神专题读书班。厅党组书记、厅长孙宇主持开班式并讲话，厅领导班子成员通过集中学习、个人自学、研讨交流的形式，深刻感悟习近平总书记重要讲话重要指示的真理力量和实践伟力，深刻感悟习近平总书记的关怀之切、谋虑之远、期望之重，进一步夯实坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”的思想根基。厅二级巡视员、厅总工程师、总规划师、安全总监，厅直各单位主要负责同志，厅机关各处室主要负责同志全程列席本次专题读书班活动。

全体参加活动人员一致表示，通过本次专题读书班的学习，学出了“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚，学出了为党尽责、为国奉献的使命担当，学出了重振雄风、再创辉煌的信心干劲，在下一步工作中，将牢记嘱托、感恩奋进，以“时时放心不下”的责任感、积极担当作为的精气神，以交通运输系统新担当新作为，为开创龙江高质量发展、可续振兴新局面贡献力量。

孙宇指出，习近平总书记的重要讲话重要指示精神，深刻阐明了新时代东北地区和龙江全面振兴的一系列根本性、全局性、战略性问题，具有重大政治意义、理论意义和实践意义，是龙江奋进新征程、再创新辉煌的力量源泉和行动指南。学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，务必要以学增智，筑牢

孙宇强调，加强党的领导和党的建设，



是东北全面振兴的根本保证。学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，务必要以学正风，在深化能力作风建设中展现交通风貌。全厅各级党组织要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移把党的政治建设摆在首位，全面落实新时代党的建设总要求，严明党的政治纪律和政治规矩，持续深入纠治“四风”，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，以零容忍态度反腐败。要紧紧围绕习近平总书记关于“锤炼扎实作风、踏踏实实、求真务实的优良作风”要求，持续推进全厅深化能力作风建设“工作落实年”活动，以“四个体系”工作落实机制为保障，坚决扛起使命责任，以过硬的作风、务实的举措，坚定不移推动全厅党建工作迈上新台阶，全力涵养交通运输系统风清气正政治生态。

近日，省交通运输厅党组成员、副厅长罗少华到黑龙江黑航航务勘察设计院有限公司督导调研。厅人事处、港航处、省航务事业发展中心、省交通基础设施建设投资有限公司相关负责同志陪同调研。

罗少华详细了解黑航航务勘察设计院有限公司概况、经营现状、技术实力。结合公司目前存在的水运专业技术人员紧缺，市场竞争压力大，急需资质升级、增项等问题，带领相关负责同志进行深入剖析。

罗少华指出，一是要增强服务意识，树立有活力敢创新的工作理念，精准聚焦项目前期工作，主动承担起第三方检测和评估业务，当好省厅各类航务前期工作的参谋助手。二是要心怀市场危机意识，不断提升工作能力和设计水平，主动作为，从技术角度靠前服务好省公路事业发展中心、省航务事业发展中心、省公路建设中心等单位，高质量完成好项目前期设计等工作。三是要增强人才意识，在合法合规前提下，引入外脑，探索灵活的用人方式，弥补现有人才缺口。同时要注重人才引进和培养，通过招聘大学生、横向调整等方式，夯实人才梯队建设，传承好雄厚的技术实力。四是树立品牌意识，省交通基础设施建设投资有限公司要对黑航航务勘察设计院有限公司投入更多力量，将公司做强做优，树立新品牌。尤其作为东北三省和内蒙古自治区唯一一家水运设计单位，要上下一心谋发展，积极拓展全国市场，争做设计行业排头兵。五是要做好党建工作，用好“四个体系”，真正做到党建工作与业务工作相融合。

省公路事业发展中心组织开展了全省公路电子地图更新及公路养护统计年报工作。

近日，省公路事业发展中心组织各级公路养护管理单位开展了为期10天的全省公路电子地图更新及公路养护统计年报汇总工作。全省各市(地)、县(区)公路管理部门、中心有关处室和直属单位、东、西部项目公司、高速公路管理部门(含其他收费公路)共250余人对本辖区内公路基础数据进行了收集、填报、汇总与审核工作。

我省公路统计工作以全面了解全省公路基本情况，满足各级政府及交通运输主管部门制定行业政策和发展规划的需要为目的，对公路基础设施及公路养护情况以全面调查的方法进行统计。公路基础数据是各级交通运输主管部门资金申请、计划安排、日常管理、监督考核以及信息化建设的重要依据，在全省公路建设养护管理数据支撑上起到了至关重要的作用。

## 省厅召开岁末年初交通运输安全生产会议

12月19日，省交通运输厅组织召开了岁末年初交通运输安全生产会议。会议传达学习习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出的重要指示精神，贯彻落实党中央决策部署，全面落实省委省政府和交通运输部部署要求，扎实做好岁末年初交通运输安全生产工作，坚决防范和遏制重特大事故发生，全力维护人民群众生命财产安全。厅一级巡视员张志权同志出席会议并讲话。

张志权指出，要清醒认识当前交通运输安全生产面临的严峻形势。岁末年初，是防范重特大事故的关键时期，重型货车多拉快跑、旅游包车异地运营等事故易发多发；我省全面进入供暖季，煤炭、油气等能源物资运输繁忙，安全保障任务繁重。同时，低温雨雪冰冻大风等恶劣天气增多，道路积雪结冰现象普遍，急弯陡坡、临水临崖等特殊路段的车辆失控、连环碰撞、侧翻等事故风险增大，防范冬季恶劣天气不利影响任务艰巨。

张志权强调，要扎实做好岁末年初行业安全生产各项工作。要切实压实压实安全生产责任，各市地、各单位务必提高政治站位，坚决扛起安全生产责任，特别是领导干部要靠前指挥，织牢织密安全生产责任网络，狠抓工作落实。要切实强化重点领域安全监管，道路运输领域要加强客运、危险货物运输、能源物资运输等重点营运车辆动态监管，有效发挥“黑龙江省道路运输安全综合监管平台”作用，公路运营领域要做好长陡下坡、长大桥梁、灾害易发路段等方面安全管理等工作。港口营运领域要做好恶劣天气大型装卸机械防倾覆工作。要切实提高隐患排查整治质效，各地要组织人员对行业存在的问题隐患再排查、再梳理，建立问题隐患清单，明确整改措施和时限，督促各地动态清零隐患问题。

会议还通报了2023年全省交通运输安全生产工作情况，部署了近期安全生产重点工作任务。厅直各单位、各市(地)、县(市、区)交通运输局有关同志参加会议。



## 一批重点公路建设项目用地获得批复

近日，北漠高速五大连池至嫩江段、哈尔滨都市圈环线西南环段、北环双井至里木店段高速公路以及哈尔滨至绥化至铁力段高速铁路建设用地获得国务院批复，国道三莫公路雪乡至亚布力段建设用地获得省自然资源厅批复。目前，工程建设正如火如荼进行，全省交通基础设施建设将掀起新的高潮。

此前，铁科高速铁力至凤阳段、凤阳至方正段、哈尔滨都市圈环线北环永源至双井段、国道丹阿公路绥阳至马桥河段改扩建工程建设项目用地已取得国务院批复，各项目正在紧锣密鼓进行路基填筑、旧路破除、路基表土剥离、软基处理等施工。这些项目的顺利实施，将为我省持续抓好“两个纲要”和“十四五”交通规划落地实施，推动交通运输高质量发展，构筑“5纵2横1边”综合立体交通网主骨架打下坚实基础。

北漠高速五大连池至嫩江段作为联通大兴安岭地区、嫩江市与黑龙江腹地的重要公路通道，对完善国家和区域高速公路网，带动区域社会、经济发展具有重要作用。哈尔滨都市圈环线是国家高速网中重要环线，有效加强国家高速公路和哈尔滨市主城区、机场、哈尔滨新区及周边其他城镇的联系，为形成“都市区1小时通勤、城市群2小时通达”提供基础条件。哈尔滨至铁力高铁项目是促进哈长城市群、哈大一体化发展的重要基础设施，是连通我省中部和北部区域、输送经济社会发展要素的重要纽带。国道三莫公路(G333)雪乡至亚布力段改扩建工程是连接中国雪乡景区和亚布力滑雪旅游度假区2个国家4A级景区的重要冰雪旅游品牌线路，是“美丽中国”十大旅游线路之一，为2025年第九届亚冬会的配套项目，是我省加力发展冰雪经济、抢抓后冬奥时代发展机遇，推动现代化强省建设的关键交通基础设施重点建设项目。

## 黑龙江交通全过程审计推动项目建设提速增效

今年以来，省交通运输厅对工程建设及养护项目开展了全方位、多层次、全过程的审计监督，有效促进了项目加快实施、资金高效使用、及时完工验收。

年初以来，省交通运输厅科学谋划制定审计计划，首先采取“纵横结合”全方位、多层次的全覆盖审计方式，横向在高速公路建设项目、国省道建设及养护项目、农村公路建设项目上强化审计监督，纵向对厅管项目、地市县管项目、PPP建设项目建设密切跟踪；其次采取“四段式”全过程审计方式，从项目施工许可审批申请方面严把资金审查关，项目开工后坚持跟踪审计，完工后实施竣工决算审计，有效落实整改。

今年，该厅通过实施厅管建设项目建设竣工决算审计，审减工程价款，节约国家资金共计210余万元；对项目审计中发现的关于招投标过程管理不规范、合同内容签订不规范、少缴未缴工程保险、未按合同约定履约、虚列成本、少缴税金、财务核算不规范等120余个典型问题坚决整治，提升了管理水平。

省交通运输厅坚持问题导向、结果导向，针对审计发现的各类问题，加大督促整改推进力度；对上一年度完成的审计项目进行持续跟踪督办，逐条梳理，建立工作台账，实行清单销号管理，举一反三堵漏洞，有效提高了审计监督服务水平，为推动全省交通运输项目建设提速增效保驾护航。

(李天星 王有志)

责任编辑 王梅娜 邮箱 hljjt1b@163.com

## 深入学习贯彻习近平法治思想 全力开启黑龙江交通运输高质量发展新征程

省交通运输厅二级巡视员 徐飞

党的二十大报告强调“要全面推进国家各方面工作法治化，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”，既凸显了法治建设事关根本的战略定位，又明确了法治对中国式现代化的重大意义。

全省交通运输系统将把学习贯彻党的二十大精神同学习贯彻习近平法治思想紧密结合起来，坚持把法治建设放在交通运输改革发展大局中去谋划、推进，树立问题导向、目标导向，持续深化交通运输法治建设，提升依法行政治理能力和治理水平，并自觉落实到交通运输工作各方面

和全过程。

深入学习贯彻习近平法治思想，为当好开路先锋提供坚实法治保障

习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是我们党百年来提出的最全面、最系统、最科学的法治思想体系，是中国特色社会主义法治理论的重大创新发展，是新时代全面依法治国的根本遵循和行动指南。

要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会习近平法治思想的核心要义，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断推动新时代交通运输法治工作展现新气象、实现新作为，取得新成效。

要将习近平法治思想作为持续深化交通运输法治建设的根本遵循和行动指南，进一步提高政治站位、强化政治担当，提升政治能力，毫不动摇坚持党对交通运输工作和交通运输法治建设的全面领导，自觉把思想

和行动统一到习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神上来，统一到习近平总书记关于交通运输发展的一系列重要指示批示精神上来，统一到中央和省委、省政府关于交通运输改革发展重大决策部署上来，坚持把交通运输工作放到全省发展大局中去谋划、定位和推动，为奋力加快建设交通强国、努力当好中国式现代化的开路先锋提供坚实法治服务保障。

(下转二版)